## ДУХОВНЫЕ ИСТОКИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## Н. А. Бедюх,

старший преподаватель кафедры изобразительного искусства; Гродненский государственный университет им. Янки Купалы

На протяжении многих десятилетий после окончания Великой Отечественной войны Великая Победа воспринималась в нашей стране и во многих странах мира как высочайшее проявление духа, массового героизма, мужества и самопожертвования советских людей. Подвиг народа долгое время являлся важнейшим воспитательным средством развития преемственности традиций между поколениями. Патриотизм, священная любовь к Родине, которые с особой силой проявились в Великой Отечественной войне, выступали высшим нравственным ориентиром, основой военно-патриотического воспитания подрастающего поколения.

К сожалению, появилось немало всякого рода спекуляций и домыслов, в которых поражение Германии объясняется, прежде всего, бескрайними русскими просторами, бездорожьем, суровыми русскими зимами, ошибками германского руководства. И только после упоминаются сила духа советского народа, его самоотверженность на фронте и в тылу, идея праведности защиты своего Отечества и то, что война носила поистине всенародный характер, но мало кто упоминает об истинных духовных причинах возникновения войны и о духовных истоках Великой Победы.

Что же все-таки случилось? Почему этот апокалиптический ужас воплотился, стал кошмарной явью? Человеческих ли рук вообще это дело? Существуют духовные причины, всегда стоящие за развязыванием войн и конфликтов.

Один из авторитетнейших священнослужителей Православной Церкви архимандрит Кирилл (Павлов) дает такую оценку событиям тех лет: «Отечественная война была нам попущена Богом за грехи наши. Как спасительное наказание, как средство, крайний метод воздействия на нас, чтобы остановить нас в беззаконном, пагубном пути. Мы были в авангарде богопротивного, атеистического государственного устроения. За отход от веры, глумления над святынями, за многие наши преступления перед Богом было попущено нам это бедствие» [3].

Действительно, историки Второй мировой часто замалчивают антиславянский характер ведения войны со стороны немецких фашистов. Не случайно самой большой кровью заплатили за Победу в этой войне русский, украинский, белорусский, польский, сербский (югославский), словацкий народы. Такое жестокое сопротивление со стороны славянских народов обусловлено тем, что гитлеровская идеология войны возрождала тевтонский дух, ориентированный на искоренение славянских народов — носителей иной, христианской духовности.

Что же являет собой духовность, которую часто подменяют нравственностью? Нравственность не есть духовность. Можно быть нравственным и при этом абсолютно бездуховным. Но быть духовным и безнравственным невозможно.

Духовность человека по-разному понимается в светском и христианском мире. В первом она сводится к душевности, нравственности, интеллектуальности, добродетельности, во втором это понятие выводится за пределы бытия души (психики). Духовные люди, по апостолу Павлу, — «водимые Святым Духом». Духовность — причастность человека Духу Святому, мера приближения человека к Богу. Духовность это есть Богоподобие!.. Богоподобие не столько внешнее, сколько внутреннее. Духовность человеком приобретается в молитвенном предстоянии перед Богом и проявляется мерою любви к ближнему. Христианская духовность целого народа проявляется мерою жертвенной любви к своей Отчизне, милосердием, любви ко всему живому, в проявлении снисхождения и гуманного отношения к врагам. Все эти черты были присущи советскому народу.

Герои и подвижники, роль которых была огромной во все времена, не появляются из ниоткуда. Александр Невский, Дмитрий Донской, Давид Городенский, Кузьма Минин, Дмитрий Пожарский, Серафим Саровский, Сергий Радонежский, Георгий Жуков наследовали у своих предков традиции беззаветного служения Отечеству, несли в себе все накопленные веками знания о том, зачем дается человеку жизнь и как ему следует ее прожить. Дмитрия Донского, которому во время Куликовской битвы было 30 лет, наставлял Сергий Радонежский. Александру Невскому, когда он разбил тевтонцев, было всего 22 года... И таких примеров достаточно [1].

Над полями невиданных по своим масштабам сражений Второй мировой витали незримые Силы, которые постоянно покровительствовали нашей стране. Одолеть врага и победить его без помощи Божией народ сам не мог.

Это становится очевидным, если расположить даты самых знаменательных военных событий в соответствии с церковным календарем:

- воскресение, 22 июня 1941 года, когда фашистские захватчики напали на наше Отечество, пришлось на один из наиболее чтимых нашей церковью праздников День Всех святых, в земле Российской просиявших. Для верующих людей это был совершенно определенный знак надежды на то, что начатая борьба непременно закончится нашей победой;
- контрнаступление под Москвой началось 5–6 декабря 1941 года – на второй день праздника Введения во храм Пресвятой Богородицы и в день кончины святого благоверного Великого князя Александра Невского, а закончилось к Рождеству Христову. Оно повернуло ход всей войны. И пусть до победы ещё предстояло воевать почти четыре года – начало было положено;
- война закончилась в ликующие Пасхальные дни! 6 мая 1945 года Пасха совпала с Днем Святого великомученика Георгия Победоносца именно в этот день немцы прекратили сопротивление и началась подготовка к официальному подписанию Акта о безоговорочной капитуляции;
- парад Победы на Красной площади в Москве состоялся
  24 июня 1945 года в День Святой Живоначальной Троицы [2].
  Итак, вот они, духовные слагаемые Великой Победы:
- 1. По итогам переписи 1937 года, две трети сельского населения и одна треть городского, отвечая на вопрос анкеты, не побоялись признать себя верующими в Бога.
- 2. С началом войны произошло резкое оживление церковной жизни и в советском тылу. Море людей хлынуло в православные храмы. Огненные испытания заставили их преодолеть страх и вновь обрести веру. Уже в сентябре 1941 года началось образование новых епархий. Всего на не подвергшихся оккупации территориях в годы войны было создано 27 новых кафедр. Ко дню Победы в СССР уже действовало 10 547 храмов и 75 монастырей (позднее эта цифра будет превзойдена только в 1990-е годы).

3. Великая наша победа над сильнейшим врагом началась с благословения Православной Церкви на битву.

Глава Русской Православной Церкви, местоблюститель Патриаршего престола митрополит Московский и Коломенский Сергий (Страгородский) в первый же день войны написал и собственноручно отпечатал на машинке «Послание пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви», в котором призывал православный народ на защиту Отечества. Словно удары священного набата звучат его слова: «Фашиствующие разбойники напали на нашу Родину. Повторяются времена Батыя, немецких рыцарей, Карла Шведского, Наполеона. Жалкие потомки врагов Православного христианства хотят ещё раз попытаться поставить народ наш на колени неправдой... Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей Родины. Господь нам дарует победу!» [2].

- 4. Особой в годы Великой Отечественной войны была молитва святых: преподобного Серафима Вырицкого, блаженной старицы Матроны, священноисповедника Василия (Преображенского), епископа Кинешемского, священноисповедника Афанасия (Сахарова), епископа Ковровского и других. Они молились не только о победе русского воинства и мире всего мира, но и, по заповеди Христовой, о спасении душ всех своих соотечественников: как «о братиях наших, на судищи, в темницах, узах, заточении, изгнании и горьких работах сущих», так и «о врагах наших, ненавидящих и гонящих нас, и о всех сущих вне Православной Церкви и заблудших» [3].
- 5. Благословение сыновей, идущих на фронт с крестами и иконами, пламенная молитва матерей и отцов, как щит, оберегали от пуль и снарядов. Вот как эта тема звучит в творчестве советского поэта Константина Симонова:

Как будто за каждою русской околицей, Крестом своих рук ограждая живых, Всем миром сойдясь, наши прадеды молятся, За в Бога не верящих внуков своих.

И то, что народ наш горячо молился святому великомученику Георгию, было неслучайно. Неслучайно, что гвардейские ленточки даже советской армии — это ленточки ордена святого великомученика Георгия Победоносца, ведь прочно утверди-

лось в сознании людей, что святой великомученик Георгий есть победитель – победитель зла в человеческой истории.

Великая Отечественная война длилась 1418 дней и ночей, погубила множество судеб, унесла десятки миллионов жизней. Общие демографические потери СССР (включающие погибшее мирное население) – 26,6 млн. человек. Война закончилась полным разгромом фашистской Германии. Разгром фашизма – результат усилий и борьбы всего советского народа. Победа в Великой Отечественной войне – это есть не только воинская победа, но победа христианского духа, христианской души, с их приматом человечности, духовности, всемирной отзывчивости.

## «НА БІТВУ, БРАТЫ-БЕЛАРУСЫ!»; «К МЕСТИ, БРАТЬЯ-СЛАВЯНЕ!» Публіцыстыка Якуба Коласа перыяду Вялікай Айчыннай вайны

В. М. Белакурскі,

загадчык кафедры філасофіі, кандыдат філасофскіх навук, дацэнт;

## Ж. Я. Белакурская,

дацэнт кафедры міжкультурных камунікацый, кандыдат філалагічных навук, дацэнт; Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў

Публіцыстыка Вялікай Айчыннай вайны — адметная старонка творчай біяграфіі народнага пісьменніка Беларусі Якуба Коласа. У яго артыкулах і выступленнях, напісаных у 1941—1945 гг., з усёй глыбінёй выявіўся грамадзянскі тэмперамент Коласа-публіцыста, патрыёта-антыфашыста, сына беларускай зямлі. У часы цяжкіх выпрабаванняў мастацкае слова Песняра з'яўлялася сілай, што абуджала свядомасць людзей, дапамагала мабілізаваць пачуцці і волю народа на барацьбу з фашысцкімі

<sup>1.</sup> Крутов, А. Это наша Победа / А. Крутов // Русский Дом. - 2010. - № 5. - С. 2.

<sup>2.</sup> Ланцева, И. Духовные корни победы / И. Ланцева // Русский Дом. – 2011. – № 6. – С. 13–14.

<sup>3.</sup> Схиархимандрит Маслов, Иоанн. Вклад Русской Православной Церкви в победу над фашизмом // Иоанн Маслов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://pravoslav-voin.info.